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1. A família da Maria foi passar o Carnaval a casa da avó, que fica no 
campo. A casa é antiga e apesar de a instalação eléctrica ter sido 
renovada, a da arrecadação não foi. 
A família chegou no sábado e depois dos cumprimentos foram lanchar.  
A avó ligou a torradeira para fazer torradas para o chá.  
 
1.1. Na base da torradeira pode ler-se a seguinte informação: R=100 Ω; 
U=220 V. Determina a intensidade de corrente que percorre a torradeira quando está ligada. 

1.2. A torradeira é constituída por um resistor que aquece e dissipa energia por efeito Joule. A 
torradeira esteve ligada durante 5 min. Determina a energia dissipada pelo resistor durante os 
5 min em que a torradeira esteve ligada. 

1.3. Indica outras duas aplicações práticas do efeito Joule. 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
2. Ao anoitecer, o pai da Maria (que é electricista) foi arranjar a campainha da 
bicicleta da filha. Acendeu as lâmpadas da arrecadação, ligou um desaparafusador 
eléctrico e um pequeno aquecedor. De repente, as lâmpadas da arrecadação 
apagaram-se. O fusível tinha fundido! 
 
2.1. Por que motivo se utilizam fusíveis nas instalações domésticas? Fundamenta a 
resposta. 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
2.2. Depois de desligar os aparelhos eléctricos que estavam ligados, o pai da 
Maria substituiu o fusível. Para os aparelhos funcionarem devidamente, a 
intensidade da corrente que percorre o circuito deve ser 3,0 A. O pai da Maria 
dispõe de três fusíveis. Um de 2,5 A, outro de 3,5 A e outro de 10,0 A. 
2.2.1. Qual dos três fusíveis foi o escolhido pelo pai da Maria para substituir o 
anterior? Fundamenta a resposta. 
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 



2.2.2. Por que motivo o pai da Maria não seleccionou os outros dois fusíveis? 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
2.3. Felizmente o pai da Maria é electricista e trocou o fusível fundido por um novo. Algumas 
pessoas, para tentarem poupar algum dinheiro, não colocam um fusível novo. Arranjam um 
vulgar fio de cobre e põem-no no lugar do outro. Como não o podem colocar por dentro do 
vidro isolador, põem-no por fora, ligando entre si as duas extremidades da ficha. Por que 
motivo esta acção é perigosa? (O cobre tem um elevado ponto de fusão). 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
3. Finalmente o pai da Maria conseguiu arranjar a 
campainha da bicicleta.  
 
3.1. Descreve o circuito a representado ao lado. (Omite o 
instrumento de medida 1). 
 
_______________________________________________
_______________________________________________
___________________________________________________________________________
_______________________________________________ 

1 

 
3.2. Como se designa o instrumento de medida, indicado na imagem por 1? Qual a grandeza 
física que se pode medir com esse instrumento? 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
3.3. Representa na imagem um aparelho de medida que permita conhecer a energia transferida 
pelas duas pilhas para o circuito. Como se designa esse instrumento de medida? Qual a 
grandeza física que se pode medir com esse instrumento? 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
4. No domingo, a família foi à festa da aldeia. As ruas estavam iluminadas por fileiras de 
lâmpadas de várias cores. A ligação estava feita de modo a que se uma lâmpada se fundisse as 
outras continuassem acesas.  
4.1. Qual dos dois esquemas seguintes representa as fileiras de lâmpadas utilizadas na festa? 
Fundamenta a resposta.  

A B 

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
 



4.2. Se se intercalar mais uma lâmpada no circuito B, o brilho das lâmpadas irá alterar-se? 
Fundamenta a resposta. 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
4.3. Representa esquematicamente um circuito eléctrico constituído por uma pilha, duas 
lâmpadas e o número de interruptores necessário, que permita escolher uma das três seguintes 
situações; 
A) ter as duas lâmpadas acesas; 
B) ter as duas lâmpadas apagadas; 
C) ter uma lâmpada acesa e outra apagada. 

 
5. A avó da Maria comprou um íman com um enfeite para o frigorífico, para substituir um que 
se tinha partido. 
 
5.1. A imagem ao lado representa um íman, que tal como 
o da avó, se partiu. O pedaço mais pequeno continua a 
comportar-se como um íman? _________ Completa a 
imagem com as palavras em falta. 
 
5.2. A Maria estava a brincar com o íman. Aproximava 
diversos objectos para verificar se eram ou não atraídos 
pelo íman. Dos objectos seguintes indica os que são e os 
que não são atraídos pelo íman. 
 
Pedaços de papel _________________   Moedas de cobre __________________ 
Clipes de ferro __________________ Tacho de alumínio ___________________ 
 
Justifica a opção que fizeste para o tacho de alumínio. 
___________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________ 
 
6. A avó da Maria tem uma bússola antiga em cima da lareira. A Maria aproximou o íman da 
bússola e verificou que a agulha se moveu. A parte da agulha mais escura representa o pólo 
norte da agulha.  
6.1. Se a Maria aproximar o pólo sul do íman do pólo sul da bússola o que irá 
observar? Representa esquematicamente a observação da Maria. 

 
 
 
 
 
 

 
 



6.2. A Maria foi mostrar o que tinha descoberto ao pai que estava na arrecadação a arranjar o 
ferro de engomar da avó. O pai aproximou a bússola do circuito eléctrico que estava fechado. 
O que terá a Maria observado? Fundamenta a resposta. 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
6.3. Como se designa o efeito da corrente observado pela Maria?  
___________________________________________________________________________ 
 
6.4. Para divertimento da Maria, o pai fez uma 
experiência, que já tinha sido feita no século XIX, por 
Michael Faraday. Ligou uma bobina a um galvanómetro 
(um galvanómetro é um amperímetro muito simples, que 
não foi calibrado) e aproximou e afastou um íman da 
bobina. O ponteiro do galvanómetro moveu-se, indicando 
a passagem de uma pequena corrente eléctrica. 
 
Representa na imagem, a posição do ponteiro, quando o pai da Maria retira o íman de dentro 
da bobina. 
 
6.5. Se o pai da Maria mover o íman mais depressa… 
A) A corrente induzida apresenta o mesmo valor.  
B) A corrente induzida é maior. 
C) A corrente induzida é menor. 
D) A corrente induzida é nula.                                     Resposta _________ 
 
7. No dia seguinte, a avó fez queques com passas para o pequeno-almoço. A mãe da Maria foi 
buscar mel para adoçar o chá que costuma tomar pela manhã.  
 
7.1. Que ideia de Dalton acerca dos átomos é, hoje, inaceitável? 
A) Os átomos podem reagir uns com os outros. 
B) Os átomos podem ou não associar-se uns aos outros. 
C) Os átomos são as menores partículas constituintes da matéria. 
D) Os átomos de substâncias diferentes são diferentes.                    Resposta _________ 
 
7.2. O queque com passas (ou pudim de passas) foi o modelo atómico proposto por Thomson. 
De acordo com Thomson como era constituído o átomo? 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
7.3. A mãe da Maria reparou que havia uma incómoda mosca em torno do 
frasco. Em muitos livros de Química compara-se o movimento de um electrão 
num átomo com o movimento de uma mosca em torno de um frasco de mel. 
Se se tirasse uma fotografia de exposição prolongada, ficaria na foto uma 
“mancha” que indicaria as zonas por onde a mosca voou.  
7.3.1. Que semelhanças há entre a situação descrita e o movimento do electrão 
em volta do núcleo?  
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
 



7.3.2. Como se identificariam na foto as zonas onde é menos provável encontrar a mosca? 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
7.4. Um dos seguintes pares de objectos tem uma relação de grandeza entre um e outro que se 
aproxima mais da relação de tamanho do núcleo e do respectivo átomo. Qual?  
 
A) Um rato e um elefante. 
B) Uma bola e uma baliza. 
C) Um dardo e um alvo. 
D) Uma pulga e um campo de futebol.                                      Resposta _________ 

 7.5. Preenche os espaços de forma a obter frases cientificamente correctas:  
Os átomos são constituídos por um _________________ onde se localizam os 
_________________ e os _________________ e em torno do qual se movem os 
_________________. Os electrões possuem carga _________________ e os protões 
possuem carga _________________. Os átomos são electricamente neutros porque têm 
um número de _________________ igual ao número de _________________ . 

 A massa do protão é sensivelmente igual à massa do _________________; a massa do 
electrão é cerca de _________________ vezes _________________ do que a massa do 
protão. A massa do átomo é praticamente igual à massa do _________________ e, por isso, 
chama-se _________________ à soma do número de protões com o número de neutrões.  
 
8. Ao almoço a Maria costuma beber água. A fórmula química da água é H2O.  
8.1. Por que motivo a água não figura na tabela Periódica dos elementos?  
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
8.2. O elemento oxigénio tem número atómico 8. O que significa esta afirmação? 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
8.3. Que informação é dada pela representação 18 ? 8 O
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
8.4. Representa simbolicamente o isótopo deste elemento que tem 9 neutrões. __________ 
8.5. Todos os átomos de oxigénio têm o mesmo número de partículas no núcleo? Justifica. 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
8.6. Faz a distribuição electrónica do átomo de oxigénio. _________________ 
8.7. Que tipo de ião é que o oxigénio tem tendência a formar? Justifica.  
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
 
9. Na água que a Maria bebeu estão dissolvidos diversos iões. Um dos iões dissolvidos é o 
cloreto Cl , cuja distribuição electrónica é 2;8;8. −

 
9.1. Quantos electrões apresenta o átomo de cloro? _________ 
9.2. Qual é o número atómico do átomo de cloro? __________ 
9.3. Qual é a carga nuclear do átomo de cloro? ________ 
9.4. Qual é a distribuição electrónica do átomo de cloro? ____________ 



 
 
10. Outro dos iões dissolvidos na água é o magnésio. Os electrões do átomo de magnésio estão 
distribuídos por três níveis de energia. No último nível de energia estão presentes dois 
electrões.  
 
10.1. Preenche a tabela seguinte. 
 

 Protões Electrões Neutrões Carga 
nuclear 

Carga da 
nuvem 
electrónica

Distribuição 
electrónica 
do elemento 

  

 

___
___ Mg    12    

 
10.2 – Indica, justificando, o tipo de ião que os átomos de magnésio têm tendência a formar. 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________ 
 
10.3 – Indica a distribuição electrónica do ião formado pelo magnésio. ___________ 
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